
 
 

บทที ่2 

ระเบียบวธีิวจัิย 

2.1 แนวคิดและทฤษฎทีีเ่กีย่วข้อง 

 2.1.1 การวเิคราะห์ต้นทุนและผลตอบแทนทางการเงิน (cost-benefit analysis) 

 การวิเคราะห์ตน้ทุนและผลตอบแทนทางการเงิน เป็นการวิเคราะห์ถึงการหมุนเวียนของ

กระแสเงินสด ของโครงการ (cash flow) อนัประกอบดว้ย กระแสเงินสดรับ กระแสเงินสดจ่าย และ

กระแสเงินสดสุทธิ เพื่อวิเคราะห์ว่าโครงการท่ีท าการศึกษาคร้ังน้ีจะให้ผลตอบแทนคุม้ค่าต่อการ

ลงทุนหรือไม่  ซ่ึงสามารถน ามาประเมินผลเพื่อใชใ้นการตดัสินใจวา่จะลงทุนในโครงการหรือไม่ 

โดยพิจารณาไดจ้ากผลตอบแทนจากการลงทุน และความเส่ียงวา่คุม้กบัเงินลงทุนและความเส่ียงท่ี

คาดวา่จะเกิดข้ึนหรือไม่ (ชยัยศ, 2539) 

 การวิเคราะห์และประเมินค่าเงินลงทุนในโครงการจะใชเ้กณฑ์การตดัสินใจ 3 วิธี คือ มูลค่า

ปัจจุบนัสุทธิ (NPV) อตัราส่วนมูลค่าปัจจุบนัของผลตอบแทนต่อตน้ทุน (B/C ratio) และอตัรา

ผลตอบแทนภายในของการลงทุน (IRR) (ชูชีพ, 2544)  

 1. มูลค่าปัจจุบนัสุทธิ คือ มูลค่าของรายไดสุ้ทธิในอนาคต เม่ือคิดลดเป็นมูลค่าปัจจุบนัแลว้ 

ค านวณไดจ้ากสมการท่ี 2.1 
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 2. อตัราส่วนมูลค่าปัจจุบนัของผลตอบแทนต่อตน้ทุน เกณฑ์น้ีแสดงถึงอตัราส่วนระหวา่ง

มูลค่าปัจจุบนัของผลตอบแทน กบัมูลค่าปัจจุบนัของค่าใชจ่้ายตลอดอายุของการลงทุน ค านวณได้

ดงัสมการท่ี 2.2  

 

 













n

t
t

t

n

t t

t

r

C

r

B

CB

1

1

1

1
/  

 

..... (2.1) 

..... (2.2) 
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 3. อตัราผลตอบแทนภายในของโครงการ คือ อตัราคิดลดท่ีท าให้มูลค่าปัจจุบนัสุทธิมีค่า

เท่ากบัศูนย ์เขียนเป็นสูตรในการค านวณไดด้งัสมการท่ี 2.3      
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โดยก าหนดให ้ NPV =   มูลค่าปัจจุบนัของผลไดสุ้ทธิของโครงการ 

 B/C = อตัราส่วนผลประโยชน์ต่อตน้ทุนของโครงการ 

 IRR = อตัราผลตอบแทนภายในของโครงการ 

 Bt = มูลค่าของผลตอบแทนในปีท่ี t 

 Ct = มูลค่าของตน้ทุนในปีท่ี t (t = 0, 1, 2, …, n ) 

 r = อตัราส่วนลดหรือค่าเสียโอกาสในการลงทุน 

 n   = อายขุองโครงการ 

จากการใชก้ารคิดลดกระแสเงินสดท่ีกล่าวมา 3 วิธีการแลว้นั้น เราสามารถสรุปเป็นหลกัเกณฑ์การ

พิจารณาถึงความคุม้ค่าของการลงทุนทางการเงินได ้ดงัน้ี 

 1. NPV เป็นบวก B/C ratio มากกวา่ 1 IRR มากกวา่อตัราดอกเบ้ียเงินกูแ้สดงวา่มีความ

คุม้ค่าในการลงทุน 

 2. NPV เท่ากบัศูนย ์B/C ratio เท่ากบั 1 IRR เท่ากบัอตัราดอกเบ้ียเงินกูแ้สดงวา่ยงัพอลงทุน

ได ้เน่ืองจากตน้ทุน เท่ากบัผลประโยชน์ ซ่ึงยงัไม่ขาดทุนแต่ไม่มีก าไร 

 3. NPV เป็นลบ B/C ratio นอ้ยกวา่ 1 IRR นอ้ยกวา่อตัราดอกเบ้ียเงินกูแ้สดงวา่ไม่คุม้ค่าใน

การลงทุน 

 2.1.2 การวเิคราะห์ความอ่อนไหว (sensitivity analysis) 

 โดยหลังจากท่ีได้ตวัช้ีวดัทางการเงินแล้ว หากผลท่ีออกมานั้นท าให้โครงการสามารถ

ยอมรับได ้แต่ก็ยงัไม่เป็นท่ีแน่ใจวา่มีความแน่นอนในการประเมินผลตอบแทนและตน้ทุนโครงการ

เพราะการวิเคราะห์เป็นการใช้ขอ้มูลในปัจจุบนัและแนวโน้มจากอดีตซ่ึงเป็นการวิเคราะห์ผลใน

อนาคตดีท่ีสุด แต่เน่ืองจากอนาคตเป็นเร่ืองของความไม่แน่นอนและมีความเส่ียงภยัอยูด่ว้ย โอกาส

ผิดพลาดจึงอาจเกิดข้ึนได ้ดงันั้นจึงตอ้งมีการทดสอบโดยการเพิ่มตน้ทุนอย่างเดียว ผลตอบแทน

..... (2.3) 
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อยา่งเดียว หรือเพิ่มทั้งตน้ทุนและผลตอบแทนเพื่อท่ีจะดูวา่ค่าท่ีไดน้ั้นมีการเปล่ียนแปลงอยา่งไร (ชู

ชีพ, 2544) 

 นอกจากน้ียงัตอ้งท าการทดสอบเพื่อหาว่า ณ ระดบัตน้ทุนเพิ่มมากกว่า หรือผลตอบแทน

ลดลงมากกวา่เท่าไหร่ ผูล้งทุนจึงไม่สามารถลงทุนได ้ซ่ึงการทดสอบน้ีเรียกวา่ switching value test 

(SVT) โดยการเปล่ียนแปลงเป็นร้อยละ (percentage change) ของปัจจยัท่ีเช่ือวา่มีอิทธิพลต่อผลลพัธ์

ของโครงการ ซ่ึงท าให ้NPV มีค่าเท่ากบัศูนย ์เน่ืองจากภายใตข้อ้สมมติท่ีเป็นไปไดม้ากท่ีสุด NPV มี

ค่าเป็นบวก ณ ระดบัหน่ึง ถา้หากปัจจยัท่ีมีอิทธิพล (influential factors) ลดลงร้อยละ 10 แลว้ท าให้

ค่า NPV ของโครงการเท่ากบัศูนย ์นั้นก็หมายความว่าค่าความแปรเปล่ียน คือ ร้อยละ 10 ดงันั้น 

ระดบัความเส่ียงภยัในโครงการจึงถูกก าหนดไดโ้ดยขนาดของค่าความแปรเปล่ียน (ชูชีพ, 2544) 

โดยในการศึกษาคร้ังน้ีจะพิจารณา 3 กรณี คือ 

 (1) กรณีหาวา่ ตน้ทุนสามารถเพิ่มข้ึนไดร้้อยละเท่าไร จึงจะท าให้ NPV เท่ากบั 0 และ B/C 

ratio เท่ากบั 1 ดงัสมการท่ี 2.4 

100x
PVC

NPV
SVTC   

 (2) กรณีหาวา่ ผลตอบแทนสามารถลดลงไดร้้อยละเท่าไร จึงจะท าให้ NPV เท่ากบั 0 และ 

B/C ratio เท่ากบั 1 ดงัสมการท่ี 2.5 
 

100x
PVB

NPV
SVTB   

ก าหนดให ้ SVT = switching value test 

 NPV = มูลค่าปัจจุบนัสุทธิของโครงการ 

 PVC = มูลค่าปัจจุบนัตน้ทุน 

 PVB = มูลค่าปัจจุบนัผลตอบแทน 

 (3) กรณีหาวา่ผลตอบแทนสามารถลดลงไดร้้อยละเท่าไรพร้อมกบัตน้ทุนสามารถเพิ่มข้ึน

ไดร้้อยละเท่าไรจึงจะท า ให ้NPV เท่ากบั 0 และ B/C ratio เท่ากบั 1 

 

 

..... (2.4) 

..... (2.5) 
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 2.1.3 การวเิคราะห์ความเส่ียง (risk analysis) (เพชรี, 2544) 

 ในการตดัสินใจในขบวนการผลิตภายใตค้วามเส่ียง โดยผูผ้ลิตแต่ละรายตอ้งการท่ีจะไดรั้บ

อรรถประโยชน์สูงสุด (maximum utility) ซ่ึงอรรถประโยชน์แต่ละรายก็จะแตกต่างกนัไป บางราย

อาจเลือกท าการผลิตท่ีมีรายไดไ้ม่มากนกั แต่มีความแปรปรวนของรายไดต้  ่า ทั้งน้ีข้ึนอยูก่บัวา่ผูผ้ลิต

ชอบความเส่ียงมากนอ้ยแค่ไหน ปกติแลว้ถา้ไม่ค  านึงถึงความเส่ียงและความไม่แน่นอน ผูผ้ลิตแต่

ละรายก็จะเลือกท าการผลิต ณ จุดท่ีท าใหเ้ขาไดรั้บรายไดสุ้ทธิสูงสุด  

 การวดัความเส่ียง (เพชรี, 2544) 

 การวดัความเส่ียงทางการเงิน (financial risk) วดัไดจ้ากการแจกแจงความน่าจะเป็นของ

อตัราผลไดสุ้ทธิจากการลงทุน ณ ระดบันั้นๆ เหตุท่ีใชอ้ตัราผลไดสุ้ทธิเป็นเคร่ืองวดั เน่ืองจากอตัรา

ผลไดสุ้ทธิเป็นส่ิงท่ีผูล้งทุนมุ่งหวงัท่ีจะไดจ้ากการลงทุน 

 ส าหรับการแจกแจงความน่าจะเป็น (probability distribution) ท า ได ้2 รูปแบบ คือ 

 1. objective probability distribution เป็นการแจกแจงความน่าจะเป็นจากขอ้มูลในอดีตท่ี 

จะน ามาใชน้ี้ก็คือ รายไดสุ้ทธิท่ีเกิดข้ึนในแต่ละระดบัจากช่วงเวลาท่ีผา่นมา 

 2. subjective probability distribution เป็นการแจกแจงความน่าจะเป็นจากรายไดสุ้ทธิท่ีได้

จากการคาดคะเนเหตุการณ์ท่ีคาดวา่จะเกิดข้ึนในอนาคต 

 ซ่ึงในการศึกษาคร้ังน้ีเป็นการแจกแจงความน่าจะเป็นแบบ objective probability 

distribution ในการวดัความเส่ียงของการศึกษาในคร้ังน้ี มีวธีิวเิคราะห์ดงัต่อไปน้ี 

 1. รายไดสุ้ทธิท่ีคาดหวงั (expected profit) คือ จ านวนคร้ังท่ีรายไดสุ้ทธิแต่ละค่าเกิดข้ึน

ส่วนดว้ยจ านวนคร้ังท่ีรายไดสุ้ทธิทั้งหมดเกิดข้ึน การค านวณรายไดสุ้ทธิท่ีคาดหวงั สามารถค านวณ

ไดจ้ากสูตร ดงัสมการท่ี 2.6 
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 2. สัมประสิทธ์ิความแปรปรวนของรายไดสุ้ทธิ (coefficient of variation; CV) เป็นการ

ประเมินความเส่ียงของการลงทุนผลิต ของเกษตรกรท่ีสัมพนัธ์กบัระดบัของอตัรารายไดสุ้ทธิท่ี

เกษตรกรคาดหวงั ดงัสมการท่ี 2.7 

ECV /  

..... (2.6) 

..... (2.7) 
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ก าหนดให ้ E  = รายไดสุ้ทธิท่ีเกษตรกรคาดหวงั หรือค่าเฉล่ียของรายไดสุ้ทธิ 

 
iR  = รายไดสุ้ทธิท่ีประมาณไดข้องเกษตรกร 

 
i  = ความน่าจะเป็นของรายไดสุ้ทธิท่ีเกิดข้ึนของเกษตรกร 

 i     = จ  านวนเกษตรกรตวัอยา่งปีท่ี 1 ถึง n 

   = ความเบ่ียงเบนมาตรฐานของรายไดสุ้ทธิท่ีเกษตรกรตวัอยา่งไดรั้บ 

 CV  = สัมประสิทธ์ิความแปรปรวนของรายไดสุ้ทธิของเกษตรกรตวัอยา่ง 

 ในการพิจารณาเลือกลงทุนในการผลิตของเกษตรกร รูปแบบการผลิตท่ีเกษตรกรควรเลือก

ท าการลงทุนนั้น เกษตรกรควรพิจารณาเลือกรูปแบบการลงทุนผลิตท่ีมีอตัรารายไดสุ้ทธิท่ีคาดหวงั 

(E) สูงกว่า มีค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของรายไดสุ้ทธิ ( ) ต ่ากว่า และมีค่าสัมประสิทธ์ิความ

แปรปรวนของรายไดสุ้ทธิ (CV) ต ่ากวา่เม่ือเปรียบเทียบกนั 

 2.1.4 แนวคิดในการวเิคราะห์สมการถดถอยพหุคูณ (multiple regression analysis) 

 การวเิคราะห์สมการถดถอยพหุคูณ หมายถึง การวิเคราะห์เพื่อศึกษาความสัมพนัธ์ระหวา่ง

ตวัแปรตามและตวัแปรอิสระซ่ึงมีมากกวา่ 1 ตวั โดยมีจุดประสงคเ์พื่ออธิบายความเปล่ียนแปลงของ

ตวัแปรตามดว้ยตวัแปรอิสระ และน าไปสู่การพยากรณ์หรือการประมาณค่าตวัแปรตามนั้น (ศิริชยั, 

2544) โดยสมการถดถอยเชิงซอ้นเชิงเส้นตรงนั้น คือ การวเิคราะห์แบบจ าลองท่ีแสดงความสัมพนัธ์

ระหว่างตวัแปรตามและตวัแปรอิสระในเชิงเส้นตรง ซ่ึงสมการตวัแบบสมการถดถอยเชิงเส้นตรง 

คือ  nxxxxfy ,...,,, 432  สามารถเขียนสมการไดด้งัสมการท่ี 2.8  

  nn XXXY ...2211  

โดย Y = ตวัแปรตาม 

 X = ตวัแปรอิสระ 

  และ   = ค่าพารามิเตอร์ 

   = ค่าคลาดเคล่ือน 

 

 

..... (2.8) 
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2.2 ข้อมูลและการเกบ็รวบรวมข้อมูล 

 ในการศึกษาคร้ังน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อทราบถึง ระบบการเล้ียง ความแปรปรวนของรายได ้

และปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อรายไดข้องเกษตรกรในการเล้ียงสุกรแบบมีพนัธะสัญญาและไม่มีพนัธะ

สัญญา เพื่อน ามาวิเคราะห์เปรียบเทียบทั้งสองระบบ ซ่ึงข้อมูลท่ีใช้ในการศึกษาแบ่งออกเป็น 2 

ประเภท ไดแ้ก่ ขอ้มูลดา้นปฐมภูมิและขอ้มูลดา้นทุติยภูมิ โดยมีรายละเอียดของขอ้มูลและการเก็บ

รวบรวมขอ้มูล ดงัน้ี 

 2.2.1 ข้อมูลปฐมภูมิ (primary data)  

 ขอ้มูลปฐมภูมิ ไดจ้ากการเก็บรวบรวมขอ้มูลจากการออกแบบสอบถามในดา้นต่างๆเพื่อ

ส ารวจเกษตรกรท่ีเล้ียงสุกรในจงัหวดัเชียงใหม่และล าพูน แล้วน าไปสัมภาษณ์เกษตรกรซ่ึงแบ่ง

เกษตรกรออกเป็น 2 กลุ่ม คือ เกษตรกรผูท้  าเกษตรพนัธะสัญญาและเกษตรกรท่ีไม่ได้ท าเกษตร

พนัธะสัญญา โดยขอ้มูลของแบบสอบถามแบ่งออกเป็นส่วนต่าง ๆ คือ ด้านเศรษฐกิจและสังคม

ครัวเรือนของเกษตรกร ดา้นต่อมา คือ เป็นขอ้มูลท่ีเก่ียวขอ้งกบัการผลิตและการตลาดของเกษตรกร 

ประกอบไปด้วย ประวติัและข้อตกลงในการท าพนัธะสัญญา ระบบการผลิตตน้ทุนและรายได ้

ขอ้มูลดา้นการเล้ียง และดา้นความเส่ียง ทั้งความเส่ียงดา้นรายได ้ผลผลิต ราคาและภยัธรรมชาติ การ

จดัการความเส่ียง การปรับตวัและป้องกนัความเส่ียง ผลกระทบของความเส่ียง และดา้นสุดทา้ย คือ 

เป็นขอ้มูลท่ีเก่ียวกบัปัจจยัท่ีคาดว่ามีอิทธิพลต่อรายได้ของเกษตรกรผูเ้ล้ียงสุกรในระบบพนัธะ

สัญญา ประกอบไปดว้ย ผลผลิตต่อฟาร์ม ประสบการณ์ในการเล้ียง การดูแลของเจา้หนา้ท่ี การรับ

สินเช่ือในรูปปัจจยัการผลิต เป็นตน้ โดยการสุ่มและก าหนดกลุ่มเกษตรกรตวัอย่าง ท่ีเล้ียงสุกรทั้ง

แบบมีพนัธะสัญญาและไม่มีพนัธะสัญญา ดงัน้ี 

 ขั้นตอนท่ี 1 การเลือกพื้นท่ี 

ในการศึกษาน้ีได้เลือกพื้นท่ีแบบเจาะจง 3 อ าเภอในจงัหวดัเชียงใหม่และล าพูน ได้แก่ 

อ าเภอแม่อาย อ าเภอฝาง จงัหวดัเชียงใหม่ และอ าเภอเมือง จงัหวดัล าพูน และโดยมีเหตุผลในการ

เลือกพื้นท่ีดงักล่าว คือ เป็นอ าเภอท่ีมีการเล้ียงสุกรจ านวนมากท่ีสุดในจงัหวดัเชียงใหม่ มีเกษตรกรท่ี

เล้ียงสุกรทั้งหมด 120 ฟาร์ม และ อ าเภอเมืองจงัหวดัล าพูน มีเกษตรกรท่ีเล้ียงสุกรทั้งหมด 108 

ฟาร์ม 
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 ขั้นตอนท่ี 2 การเลือกกลุ่มตวัอยา่งจากจ านวนเกษตรกร 
 

 จ  านวนตัวอย่างได้จากเกษตรกรท่ีเล้ียงสุกรแบบมีพนัธะสัญญา จ านวน 22 ราย และ

เกษตรกรแบบไม่มีพนัธะสัญญา จ านวน 22 ราย รวมเป็นจ านวนตวัอยา่งทั้งหมดท่ีใช้ในการศึกษา 

44 ราย ทั้งจงัหวดัเชียงใหม่และล าพูน ซ่ึงเกษตรกรท่ีเล้ียงสุกรแบบมีพนัธะสัญญา จ านวน 22 

ตวัอยา่ง เป็นเกษตรกรกลุ่มท่ีไดข้อ้มูลมาจากโครงการความเส่ียงในการเกษตรระบบพนัธะสัญญา

ในจงัหวดัเชียงใหม่และล าพนู: ผลกระทบต่อเกษตรกรรายยอ่ย ความเช่ือมโยงต่อนโยบายสาธารณะ 

ซ่ึงกลุ่มตวัอยา่งทั้งหมดเลือกเฉพาะเกษตรกรท่ีใหค้วามร่วมมือใหข้อ้มูลเท่านั้น 

 แบบสอบถามท่ีใช้ในการสอบถามตวัแทนครัวเรือนเกษตรกรตวัอย่างจะประกอบด้วย

ค าถามเก่ียวกบัดา้นต่าง ๆ (รายละเอียดในภาคผนวก ก) ดงัน้ี 

 ส่วน A ขอ้มูลดา้นปัจจยัทางเศรษฐกิจและสังคม ส่ิงแวดลอ้มและทรัพยากรของเกษตรกร 

ประกอบดว้ย  

- ลกัษณะทัว่ไปของหวัหนา้ครัวเรือน  

- ขนาดของครัวเรือน โครงสร้างแรงงาน สุขภาพของแรงงาน และการจา้งแรงงาน 

- รายไดแ้ละรายจ่ายต่อปีของครัวเรือน 

- ทรัพยสิ์นในครัวเรือน 

- อุปกรณ์เคร่ืองใชใ้นบา้น 

- เงินทุน สินเช่ือ และการใชคื้น 

- ขนาดการถือครอง คุณภาพและการใชป้ระโยชน์ท่ีดิน 

 ส่วน B กระบวนการผลิต ในระบบพนัธะสัญญาและนอกระบบพนัธะสัญญา ประกอบดว้ย 

- ระบบการผลิต ตน้ทุนและรายได ้ 

ส่วน C ปัญหาและอุปสรรคท่ีผูเ้ล้ียงสุกรประสบ 

ส่วน D ความเส่ียงดา้นรายได ้ผลผลิต ราคาและภยัธรรมชาติ (ในรอบ10 ปี) 

ส่วน E ดา้นการปรับตวัและป้องกนัความเส่ียง  
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2.2.2 ข้อมูลทุติยภูมิ (secondary data) 

 ในการศึกษาระบบการผลิตของเกษตรกรทั้งแบบมีพนัธะสัญญา และแบบไม่มีพนัธะ

สัญญา ใชข้อ้มูลท่ีรวบรวมจากหลายท่ีทั้งขอ้มูลท่ีไดจ้ากการคน้ควา้วิทยานิพนธ์ท่ีเก่ียวขอ้ง หนงัสือ 

เอกสารเผยแพร่และเอกสารของหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งต่าง ๆ เช่น ส านกังานปศุสัตวจ์งัหวดัเชียงใหม่

และล าพนู ส านกังานสถิติการเกษตร ส านกังานเศรษฐกิจการเกษตร เป็นตน้ 

2.3 การวเิคราะห์ข้อมูล 

 ขอ้มูลต่าง ๆ ขา้งตน้ถูกน ามาวเิคราะห์เพื่อใหบ้รรลุวตัถุประสงคข์องการศึกษา โดยมีวิธีการ

วเิคราะห์ ดงัน้ี 

 2.3.1 การวเิคราะห์เชิงพรรณนา (descriptive method)  

 ในการวิเคราะห์น้ี ประกอบไปดว้ยการวิเคราะห์ขอ้มูลพื้นฐานดา้นต่างๆของเกษตรกรท่ี

เล้ียงสุกรแบบมีพนัธะสัญญา และแบบไม่มีพนัธะสัญญา เพื่อให้ทราบถึงระบบการเล้ียงสุกรและ

การบริหารจดัการ รวมทั้งปัญหาและอุปสรรคในการเล้ียงและลกัษณะทัว่ไปทางเศรษฐกิจ สังคม 

ของเกษตรกรผูเ้ล้ียงสุกร ทั้งแบบมีพนัธะสัญญาและไม่มีพนัธะสัญญาโดยไดใ้ชก้ารวิเคราะห์สถิติ

เชิงพรรณนา ประกอบไปดว้ย ค่าร้อยละ ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน เป็นตน้ ซ่ึงขอ้มูลท่ีใช้วิเคราะห์ใน

ส่วนน้ีได้มาจากแบบสอบถามเกษตรกร รวมถึงการอภิปรายกลุ่มร่วมด้วย ซ่ึงน าไปตอบ

วตัถุประสงคข์องการศึกษาในขอ้ท่ี 1  

  2.3.2 การวเิคราะห์เชิงปริมาณ (quantitative method)  

 เป็นการวเิคราะห์เปรียบเทียบระหวา่งเกษตรกรท่ีเล้ียงสุกรขุนแบบมีพนัธะสัญญาและแบบ

ไม่มีพนัธะสัญญา โดยขอ้มูลท่ีใชว้เิคราะห์ไดม้าจากแบบสอบถามเกษตรกร ซ่ึงการวิเคราะห์ตน้ทุน

ผลตอบแทนเพื่อลงทุนเล้ียงสุกรทั้งแบบมีพนัธะสัญญาและไม่มีพนัธะสัญญานั้นไดจ้  าแนกตน้ทุน

ตามวิธีการผลิต โดยจ าแนกเป็นเงินลงทุน อนัไดแ้ก่ ค่าก่อสร้างโรงเรือน ค่าอุปกรณ์ เช่น โรงเรือน 

เคร่ืองป่ันไฟ รางน ้ า ผา้ยางรอบโรงเรือน พดัลม เป็นตน้ ของเกษตรกรแต่ละราย และค่าใช้จ่ายใน

การด าเนินงาน อนัได้แก่ ค่าพนัธุ์สุกร ค่าอาหารสุกร ค่ายาป้องกันรักษาโรค ค่าวคัซีน และค่า

วิตามินต่างๆ ค่าน ้ า ค่าไฟฟ้า ค่าน ้ ามนัเช้ือเพลิง ค่าขนส่ง ค่าจา้งแรงงาน เป็นตน้ โดยตน้ทุนและ
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ผลตอบแทนของการเล้ียงสุกรแบบมีพนัธะสัญญาและไม่มีพนัธะสัญญา ระบบโรงเรือนในแต่ละปี

จะถูกค านวณเป็นระยะเวลาประมาณ 15 ปี โดยพิจารณาจากอายุการใช้งานได้นานท่ีสุดของ

โรงเรือนท่ีออกแบบโดยกรมปศุสัตวซ่ึ์งน าไปตอบวตัถุประสงค์ในขอ้ท่ี 2 โดยแบ่งการวิเคราะห์

ออกเป็น 3 ส่วน ดงัน้ี 

2.3.2.1 การวเิคราะห์เปรียบเทยีบต้นทุนและผลตอบแทน 

 เป็นการวิเคราะห์ด้านการเงินเพื่อใช้ในการตดัสินใจเล้ียงสุกรของเกษตรกร โดยแบ่ง

ออกเป็น 2 กลุ่มคือ เกษตรกรท่ีเล้ียงแบบมีพนัธะสัญญา และแบบไม่มีพนัธะสัญญา โดยการน า

ข้อมูลของเกษตรกรทั้ งสองกลุ่มมาวิเคราะห์เพื่อเปรียบเทียบความแตกต่างของต้นทุนและ

ผลตอบแทน เป็นระยะเวลา 15 ปี โดยเกณฑ์การตดัสินใจว่าควรลงทุนหรือไม่ มีดงัน้ี คือ มูลค่า

ปัจจุบนัสุทธิ (net present value) อตัราส่วนผลได้ต่อตน้ทุน (benefit cost ratio) และอตัรา

ผลตอบแทนภายในของโครงการ (internal rate of return) ซ่ึงรายละเอียดของวธีิการค านวณ มีดงัน้ี 

มูลค่าปัจจุบนัสุทธิ หาไดจ้ากสมการท่ี 2.9 
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 อตัราผลตอบแทนภายในโครงการ หาไดจ้ากสมการท่ี 2.11 
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โดยก าหนดให ้ NPV =   มูลค่าปัจจุบนัของผลไดสุ้ทธิของการเล้ียงสุกรขนุ 

 B/C = อตัราส่วนผลประโยชน์ต่อตน้ทุนของการเล้ียงสุกรขนุ 

 IRR = อตัราผลตอบแทนการลงทุนของการเล้ียงสุกรขนุ 

 Bt = มูลค่าของผลตอบแทนในปีท่ี t (บาทต่อปี) 

..... (2.9) 

..... (2.10) 

..... (2.11) 



19 

 

 Ct = มูลค่าของตน้ทุนในปีท่ี t (บาทต่อปี) 

 t = ระยะเวลาของโครงการตั้งแต่ ปีท่ี 1-15 

 r  =    อตัราส่วนลดหรือค่าเสียโอกาสในการลงทุน 

 n = อายขุองโครงการ 15 ปี 

 2.3.2.2 การวเิคราะห์ความอ่อนไหว (sensitivity analysis) 

 การวิเคราะห์ความอ่อนไหวของโครงการจะแบ่งออกเป็น 3 กรณี คือ กรณีแรก ตน้ทุนเพิ่ม

ไดร้้อยละเท่าไหร่ จึงจะท า ให้ NPV เท่ากบั 0 และ B/C ratio เท่ากบั 1 กรณีท่ีสอง รายไดล้ดลงร้อย

ละเท่าไหร่จึงจะสามารถลดลงได้ ร้อยละเท่าไรจึงจะท าให้ NPV เท่ากบั 0 และ B/C ratio เท่ากบั 1 

และกรณีสุดทา้ย หาวา่รายไดส้ามารถลดลงไดร้้อยละเท่าไรพร้อมกบัตน้ทุนสามารถเพิ่มข้ึนไดร้้อย

ละเท่าไรจึงจะท า ให ้NPV เท่ากบั 0 และ B/C ratio เท่ากบั 1 มีรายละเอียด ดงัน้ี 

 (1) กรณีหาวา่ ตน้ทุนสามารถเพิ่มข้ึนไดร้้อยละเท่าไร จึงจะท าให้ NPV เท่ากบั 0 และ B/C 

ratio เท่ากบั 1  

100x
PVC

NPV
SVTC   

 (2) กรณีหาวา่ผลตอบแทนสามารถลดลงไดร้้อยละเท่าไรจึงจะท าให้ NPV เท่ากบั 0 และ 

B/C ratio เท่ากบั 1 
 

100x
PVB

NPV
SVTB   

ก าหนดให ้ SVT = switching value test 

 NPV = มูลค่าปัจจุบนัสุทธิของโครงการ 

 PVC = มูลค่าปัจจุบนัตน้ทุน 

 PVB = มูลค่าปัจจุบนัผลตอบแทน 

 (3) กรณีหาวา่ผลตอบแทนสามารถลดลงไดร้้อยละเท่าไรพร้อมกบัตน้ทุนสามารถเพิ่มข้ึน

ไดร้้อยละเท่าไรจึงจะท า ให ้NPV เท่ากบั 0 และ B/C ratio เท่ากบั 1 

 

..... (2.12) 

..... (2.13) 
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2.3.2.3 การวเิคราะห์ความแปรปรวนของรายได้  

การวิเคราะห์ความแปรปรวนของรายได้ เป็นการวิเคราะห์ขอ้มูลของเกษตรกรผูเ้ล้ียงสุกร

ทั้งสองระบบเปรียบเทียบกนั โดยใชข้อ้มูลรายไดสุ้ทธิต่อกิโลกรัมของเกษตรกรตวัอยา่งแต่ละราย

ยอ้นหลงั 10 ปี โดยในการเปรียบเทียบดา้นรายไดสุ้ทธิ ไดน้ าเอารายไดสุ้ทธิต่อปีมาหารดว้ยน ้ าหนกั

สุกรท่ีเพิ่มข้ึนจากการเล้ียงทั้งปีให้ไดเ้ป็นรายได้สุทธิต่อกิโลกรัมเพื่อตดัความแตกต่างของรายได้

เน่ืองจากขนาดของการเล้ียงสุกรท่ีต่างกนัออกไป (เบญจพรรณ และคณะ, 2555) และเพื่อดูความ

แปรปรวนของรายไดย้อ้นหลงั 10 ปี และดูโอกาสของการเกิดข้ึนของเหตุการณ์ในแต่ละระดบั โดย

ไดพ้ิจารณาอตัราการตาย ราคา ร่วมดว้ย ในดา้นอตัราการตาย แบ่งออกเป็น 3 ระดบั คือ สูง ปาน

กลาง ต ่า ดา้นราคา แบ่งออกเป็น 3 ระดบัเช่นเดียวกนั คือ สูง ปานกลาง ต ่า และรายไดพ้ิจารณาใน 9 

ระดบั คือ พิจารณาร่วมกบัอตัราการตาย 3 ระดบั และราคาอีก 3 ระดบั คือ  

1) อตัราการตายสูง ราคาสูง 

2) อตัราการตายสูง ราคาปานกลาง 

3) อตัราการตายสูง ราคาต ่า 

4) อตัราการตายปานกลาง ราคาสูง 

5) อตัราการตายปานกลาง ราคาปานกลาง 

6) อตัราการตายปานกลาง ราคาต ่า 

7) อตัราการตายต ่า ราคาสูง 

8) อตัราการตายต ่า ราคาปานกลาง 

9) อตัราการตายต ่า ราคาต ่า 

ดงันั้น เม่ือไดน้ ้ าหนกัของสุกร ท่ีหักดว้ยอตัราการตายในระดบัต่างๆ จะท าให้ไดป้ริมาณ

การผลิตของสุกร แลว้น าปริมาณท่ีไดไ้ปคูณราคา ณ ระดบัต่าง ๆ เพื่อหาโอกาสของการเกิดข้ึนของ

รายได ้การค านวณหาค่าความแปรปรวน (coefficient of variation) ของรายไดสุ้ทธิต่อกิโลกรัม เป็น

ดงัน้ี (เบญจพรรณ และคณะ, 2555) 
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โดยก าหนดให ้

 E(x) = xxp  )(  

 V(x) =   22
)()( xxpxxp    

 S(x) = V(x)0.5 

 CV = S(x)/E(x) 

 E(x) = ค่าเฉล่ียของรายไดสุ้ทธิต่อกิโลกรัม (เป็นค่าเฉล่ียของค่าท่ีคาดหวงั) 

 P(x) = โอกาสของการเกิดข้ึนของรายไดสุ้ทธิต่อกิโลกรัม ณ ระดบัต่างๆ 

 V(x) = ความแปรปรวนของรายไดสุ้ทธิต่อกิโลกรัม (เท่ากบัค่า S(x)2) 

 S(x) = ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของรายไดสุ้ทธิต่อกิโลกรัม 

 CV(x) = ค่าสัมประสิทธ์ิความแปรปรวน 

 2.3.2.4 การวเิคราะห์ปัจจัยทีม่ีอทิธิพลต่อรายได้ของเกษตรกรผู้เลีย้งสุกร  

 ซ่ึงน าไปตอบวตัถุประสงค์ในขอ้ 3 โดยใช้สมการถดถอยพหุคูณ โดยตวัแปรท่ีจะใช้ใน

การศึกษามีดงัสมการท่ี 2.14 

fY  ( Price, Death rate, Amount, Period of time, Format, System, Seeds 1, Seeds 2, FCR, e) 

 

โดยก าหนดให ้

 Y  = รายไดสุ้ทธิท่ีเกษตรกรไดรั้บจากการเล้ียงสุกร (บาท/รุ่น) 

 Death rate = อตัราการตาย (ตวั/รุ่น) 

 Amount = จ านวนสุกรท่ีเล้ียง (ตวั/รุ่น) 

 Period of time = ระยะเวลาท่ีใชใ้นการเล้ียง (วนั/รุ่น) 

 System = ระบบการเล้ียงสุกร (แบบไม่มีพันธะสัญญา=0, แบบมีพันธะ

สัญญา=1)   

 Format = รูปแบบโรงเรือน (โรงเรือนเปิด=0, โรงเรือนปิด=1) 

 Variety 1 = พนัธ์ุสุกรท่ีเกษตรกรใชเ้ล้ียง (พนัธ์ุเน้ือ = 1, ถา้ไม่ใช่ = 0) 

.... (2.14) 
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 Variety 2 = พนัธ์ุสุกรท่ีเกษตรกรใชเ้ล้ียง (พนัธ์ุเบคอน = 1, ถา้ไม่ใช่ = 0) 

 FCR = อัตราแลกเ น้ือ (อาหารท่ี กิน(กิโลกรัม)/น ้ าหนักสุกรท่ี เพิ่ม ข้ึน

(กิโลกรัม)) 

 e = ค่าความคลาดเคล่ือน 

 


